



21.10. 2024

தலைப்புச் செய்திகள்

- அனைத்து துறைகளிலும் முன்னோடி நாடாக இந்தியா உருவெடுத்து வருவதாக பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார்.
- நாட்டிற்காக 36 ஆயிரத்து 468 காவலர்கள் உயிர் தியாகம் செய்திருப்பதாக உள்துறை அமைச்சர் திரு.அமிதஷா கூறியுள்ளார்.
- தமிழ்நாட்டில் கடந்த 3 ஆண்டுகளில் 6 ஆயிரத்து 792 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான கோவில் நிலங்கள் மீட்கப்பட்டுள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் குறிப்பிட்டுள்ளார்.
- தீபாவளி திருநாளை முன்னிட்டு 14 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட பேருந்துகள் தமிழகத்தில் இயக்கப்படும் என்று மாநில போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் திரு.எஸ்.எஸ்.சிவசங்கர் கூறியுள்ளார்.
- தைவானில் நடைபெறும் சர்வதேச சேலஞ்சர்ஸ் டென்னிஸ் ஆடவர் ஒற்றையர் முதல் சுற்றில் ராம்குமார் ராமநாதன் - ஜப்பானின் Kokoro Isomura-வை இன்று எதிர்கொள்கிறார்.

இனி விரிவான செய்திகள்

பிரதமர் - NDTV

உலகளாவிய எதிர்காலத்தை வடிவமைப்பதில் இந்தியா முன்னோடி நாடாக திகழ்கிறது என்று பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.

தனியார் ஊடகம் சார்பிலான சர்வதேச உச்சிமாநாட்டில் இன்று உரையாற்றிய அவர், அனைத்து துறைகளிலும் நம் நாடு சாதனை அளவாக முன்னேறி வருவதாக குறிப்பிட்டார்.

செயற்கை நுண்ணறிவு தொழில்நுட்பத்துடன் இந்தியா விருப்பமிகு நாடாக வளர்ந்து வருவதாக அவர் பெருமிதம் தெரிவித்தார்.

சர்வதேச தேக்க நிலையிலும், கலங்கரை விளக்கமாக இந்தியா உருவெடுத்ததாக அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசின் 3ஆவது ஆட்சி காலத்தின் முதல் 125 நாட்களில், 9 லட்சம் கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான கட்டமைப்பு திட்டங்களுக்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டதாகவும், 15 வந்தேபாரத் ரயில்கள் அறிமுகம் செய்யப்பட்டதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

8 விமான நிலையங்களின் கட்டமைப்பு தொடங்கியுள்ளதாகவும்,

5 லட்சம் வீடுகளில் சூரிய மின் கூரைகள் பொருத்தப்பட்டிருப்பதாகவும்,

90 கோடி மரக்கன்றுகள் நடப்பட்டிருப்பதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

நாட்டின் அந்நிய செலாவணி கையிருப்பு, 700 பில்லியன் டாலராக அதிகரித்ததாக எடுத்துரைத்த அவர், தொலைதொடர்பு மற்றும் மின்னணு எதிர்காலம் சார்ந்த சர்வதேச கூட்டம் அண்மையில் இந்தியாவில் நடைபெற்றதை எடுத்துரைத்தார்.

சர்வதேச நிதி தொழில்நுட்ப விழா, மின் குறைகடத்தி மேம்பாட்டு பேச்சுவார்த்தைகள், எரிசக்தி விமான போக்குவரத்து துறையில் சர்வதேச மாநாடு, ஆகியவை நடத்தப்பட்டதையும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இவையெல்லாம் இந்தியா தொடர்புடைய நம்பிக்கை ஊற்றாக விளங்குவதாக திரு.நரேந்திரமோடி குறிப்பிட்டார்.

பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி பிரிக்ஸ் அமைப்பின் 16ஆவது உச்சிமாநாட்டில் கலந்துகொள்ள இன்று ரஷ்யா புறப்படுகிறார்.

உடான் திட்டம்

நாட்டில் உடான் திட்டம் தொடங்கப்பட்டதன் 8-ஆம் ஆண்டு நிறைவு தினம் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.

பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி விடுத்துள்ள செய்தியில் உடான் திட்டத்தின் மூலம் இந்தியாவின் விமான போக்குவரத்து துறை மாபெரும் வளர்ச்சி கண்டுள்ளதாக குறிப்பிட்டார்.

விமான நிலையங்களும், விமான போக்குவரத்தும் அதிகரித்துள்ள நிலையில் கோடிக்கணக்கான மக்கள் விமானங்களில் பயணிப்பதாக மகிழ்ச்சி தெரிவித்துள்ளார்.

உடான் திட்டத்தால் வர்த்தகம், தொழில், பிராந்திய மேம்பாடு, வளர்ச்சி கண்டுள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

வரும் காலங்களில் விமான போக்குவரத்து துறை தொடர்ந்து வலுப்படுத்தப்பட்டு, மக்களுக்கு தேவையான வசதிகள் ஏற்படுத்தி தரப்படும் என்றார்.

காவலர் வீர வணக்க நாள்

காவலர் வீரவணக்க நாள் நாடுமுழுவதும், இன்று கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

இந்நாளை ஒட்டி பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி விடுத்துள்ள செய்தியில் காவலர்களின் துணிச்சலையும், உயிர் தியாகத்தையும் இந்நாளில் நினைவு கூறுவதாகவும், அவர்தம் அளப்பரிய சேவையால் நம் நாடு பாதுகாப்பாக திகழ்வதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

புதுதில்லியில் தேசிய காவலர் நினைவு தூணில் மாலைஅணிவித்து மரியாதை செலுத்திய மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு.அமித்ஷா, 36 ஆயிரத்து 468 காவலர்கள் நாட்டிற்காக இன்னுயிர் ஈந்திருப்பதாகவும், சென்ற ஆண்டு மட்டும் 216 பேர் உயிர் தியாகம் செய்துள்ளதாகவும் எடுத்துரைத்தார்.

வீர வணக்கம் தமிழ்நாடு

இந்நாளை ஒட்டி முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் விடுத்துள்ள செய்தியில் காவலர்களுக்கு வீர வணக்கம் செலுத்துவதாக குறிப்பிட்டார்.

தமிழ்நாட்டின் அனைத்து மாவட்ட தலைநகரங்களிலும் காவலர்களுக்கு இன்று வீரவணக்கம் செலுத்தப்பட்டது.

மதுரை, சிவகங்கை, சேலம் நெல்லை வேலூர், திருப்பத்தூர், மயிலாடுதுறை, அரியலூர் காஞ்சிபுரம் பெரம்பலூர் தூத்துக்குடி ஆயுதப்படை

மைதானங்களில் துப்பாக்கி குண்டுகள் முழங்க உயிர் தியாகம் செய்த காவலர்களுக்கு வீர வணக்கம் செலுத்தப்பட்டது.

1959-ம் ஆண்டு இதே நாளில் லடாக் பகுதியில் தேச பாதுகாப்பு பணியில் வீர தீரத்துடன் ஈடுபட்டிருந்த 10 காவலர்கள் சீன ராணுவ படையினரின் திடீர் தாக்குதலில் உயிரிழந்ததை நினைவு கூறும் வகையில் ஆண்டுதோறும் இத்தினம் காவலர் வீரவணக்க நாளாக கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

தர்மேந்திரபிரதான்

இந்தியா சிங்கப்பூர் இடையே பள்ளி கல்வி தொழிற்கல்வி ஆராய்ச்சி பிரிவுகளில் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கான பேச்சுவார்த்தைகளை மத்திய கல்வி அமைச்சர் திரு.தர்மேந்திர பிரதான் அந்நாட்டு பிரதமர் லாரன்ஸ் வாங்குடன் இன்று மேற்கொண்டார்.

திறமை, வள ஆதாரம், சந்தைபடுத்துதல் ஆகிய 3 முக்கிய தூண்களின் அடிப்படையில் சிங்கப்பூர் நாட்டுடன் நட்புறவை மேம்படுத்தும் பேச்சுவார்த்தைகள் இடம்பெற்றதாக கல்வி அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

இந்தியாவின் அறிவுசார் நட்புறவு நாடாக, குறிப்பாக நவீன தொழில்நுட்பம், ஸ்டார்ட் அப், படைப்பாற்றல் திறன் பிரிவுகளில் சிங்கப்பூர் திகழ்கிறது என்று அமைச்சர் திரு.பிரதான் கூறியுள்ளார்.

எல்.முருகன்

நாட்டை முன்னேற்றப்பாதையில் கொண்டு செல்ல வேண்டும் என்பதே பிஜேபியின் முக்கிய கொள்கை என்று மத்திய அமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னை விமான நிலையத்தில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், சமுதாயத்தில் கடைநிலை மக்களுக்கும் அரசின் நல திட்டங்கள் சேர வேண்டும் என்ற அம்பேத்கரின் நோக்கத்தை சரியாக முறைப்படுத்துவது பிஜேபியே என்று குறிப்பிட்டார்.

அனைத்து தரப்பு மக்களையும் ஒருங்கிணைத்து நடத்திய போராட்டத்திற்கு கிடைத்த வெற்றியே அருந்ததி பிரிவினருக்கான இட ஒதுக்கீடு என்று அமைச்சர் எடுத்துரைத்தார்.

அனைத்து அடி தட்டு மக்களுக்கும் இட ஒதுக்கீடு சென்று சேர வேண்டும் என்று பிஜேபி விரும்புவதாகவும்,

அனைத்து சமுதாயத்தில் உள்ள அனைவருக்கும் அனைத்தும் கிடைக்க வேண்டும் என்பதே இட ஒதுக்கீட்டின் நோக்கம் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

கேள்வி ஒன்றிற்கு பதில் அளித்த அவர் தமிழகத்தின் நலன் மற்றும் வளர்ச்சியில் ஆளுநர் திரு.ஆர்.என்.ரவி சிறந்த பங்களிப்பை வழங்கியிருப்பதாக தெரிவித்தார்.

முதலமைச்சர்

தமிழக அரசு அனைத்து துறைகளுக்கும் முக்கியத்துவம் அளித்து வருவதாக முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னை திருவான்மியூர் அருள்மிகு மருந்தீஸ்வரர் திருக்கோவிலில் 31 இணைகளுக்கான திருமண நிகழ்வில் உரையாற்றிய அவர் கடந்த 3 ஆண்டுகளில் 6 ஆயிரத்து 792 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான கோவில் நிலங்கள் மீட்கப்பட்டுள்ளதாக குறிப்பிட்டார்.

2 ஆயிரத்து 266 கோவில்களில் குடமுழுக்கு நடத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

தமிழகத்தில் உள்ள கோவில்களை மேம்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை அரசு மேற்கொண்டு வருவதாக கூறினார்.

தீபாவளி பண்டிகையை ஒட்டி டாஸ்மாக் ஊழியர்களுக்கு 20 சதவிகித போனஸ் அறிவித்து முதலமைச்சர் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

சிவசங்கர்

தமிழ்நாட்டில் தீபாவளி திருநாளை முன்னிட்டு 14 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட சிறப்பு பேருந்துகள் இயக்கப்படும் என்று மாநில போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் திரு.எஸ்.எஸ்.சிவசங்கர் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர் வரும் 28ஆம் தேதி முதல் 30ஆம் தேதிவரை தினசரி 2 ஆயிரத்து 92 பேருந்துகளும்,

4 ஆயிரத்து தொள்ளாயிரம் சிறப்பு பேருந்துகளும் இயக்கப்படும் என்று குறிப்பிட்டார்.

சென்னையிலிருந்து பல்வேறு இடங்களுக்கு 11 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட பேருந்துகள் இயக்கப்படும் என்றார்.

இப்பேருந்துகளில் 5 லட்சத்து 83 ஆயிரம் பயணிகள் பயணிப்பார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுவதாக அமைச்சர் கூறினார்.

கிளாம்பாக்கம், கோயம்பேடு பேருந்து நிலையங்களிலிருந்தும் கூடுதல் பேருந்துகள் இயக்கப்படும் என்றும் திரு.எஸ்.எஸ்.சிவசங்கர் தெரிவித்தார்.

.....வாய்ஸ்.....

தினேஷ் திரிபாதி

இந்தியா ஐக்கிய அரபு அமீரகத்திற்கு இடையேயான பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கான பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொள்ள கடற்படை தளபதி அட்மிரல் தினேஷ் கே.திரிபாதி நான்கு நாள் பயணமாக இன்று அந்நாடு புறப்பட்டார்.

ஐக்கிய அரபு அமீரக கடற்படை தலைவர்கள் உள்ளிட்ட உயர் அதிகாரிகளுடன் பாதுகாப்பு, ஒத்துழைப்பு பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொள்ளும் அவர் அங்குள்ள தேசிய ராணுவ கல்லூரியில் மாணாக்கருடன் கலந்துரையாடுகிறார்.

இரு நாடுகளுக்கிடையே கடல் சார் ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதோடு, இத்தளத்தில் புதிய வாய்ப்புகளை கண்டறிவதற்கான ஆலோசனைகளும் இடம்பெற உள்ளது.

கலந்தாய்வு

சித்தா ஆயர்வேதம் யுனானி ஹோமியோபதி உள்ளிட்ட இளநிலை மருத்துவ படிப்புகளுக்கான கலந்தாய்வு சென்னையில் இன்று நடைபெறுகிறது.

சிறப்பு பிரிவினர் மற்றும் 7.5 சதவிகித உள் ஒதுக்கீட்டில் அரசு பள்ளி மாணாக்கருக்கான கலந்தாய்வு இன்று இடம்பெறுகிறது.

பொது பிரிவு கலந்தாய்வு நாளை தொடங்கி வரும் 29ஆம் தேதிவரை நடைபெறுகிறது.

தூத்துக்குடி சிறுதானியம்

தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் சிறுதானிய சாகுபடி விழிப்புணர்வு பிரச்சார வாகன ஊர்வலம் இன்று தொடங்கியது.

மாவட்ட வேளாண் இணை இயக்குனர் திரு.பாலசுப்பிரமணியன் இதனை துவக்கிவைத்து பேசுகையில்:

வாய்ஸ்

நாகை – வாய்ஸ்

நாகை கோடியக்கரை கடல்பகுதியில் மீனவர்களால் பிடிக்கப்பட்ட 3 கிலோ எடையுள்ள கல்நண்டு அந்தமானில் உள்ள நண்டு குஞ்சுகள் பொறிப்பகத்திற்கு விமானம் மூலம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

.. வாய்ஸ் ..

சுருளி

தேனி மாவட்டம் மேற்கு தொடர்ச்சி மலை பகுதிகளில் பெய்த கன மழை காரணமாக சுருளி அருவியில் வெள்ள பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளதால் சுற்றுலா பயணிகள் அங்கு குளிக்க தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

அதேபோல் பெரிய குளம் பகுதியில் வராக நதியில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளதை அடுத்து கரையோரப்பகுதி மக்களுக்கு எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

கொல்லிமலை

நாமக்கல் மாவட்டம் கொல்லிமலையில் சமீபத்திய கன மழை காரணமாக, கொண்டை ஊசி வளைவுகளில் உருவாகி வரும் புதிய நீர்வீழ்ச்சிகளுக்கு சுற்றுலா பயணிகள் செல்ல மாவட்ட வனத்துறை தடை விதித்துள்ளது.

அங்கு ஆபத்தான 50 அடி பள்ளங்கள் உள்ளதால் அப்பகுதிகளுக்கு செல்ல வேண்டாம் என எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

தூத்துக்குடி மழை

தூத்துக்குடி புறநகர் பகுதியில் இன்று அதிகன மழை பெய்ததால் மக்களின் இயல்பு வாழ்க்கை பாதிக்கப்பட்டது.

இருப்பினும் இம்மழை மானாவாரி விவசாயிகளுக்கு மகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

டென்னிஸ்

தைவானில் நடைபெறும் சர்வதேச சேலஞ்சர்ஸ் டென்னிஸ் ஆடவர் ஒற்றையர் முதல் சுற்றில் இந்தியாவின் ராம்குமார் ராமநாதன் - ஜப்பானின் Kokoro Isomura-வை இன்று எதிர்கொள்கிறார்.

நெட் பால்

ஆசிய மகளிர் நெட் பால் சேம்பியன் பட்ட போட்டியில் இந்தியா இன்று மாலத்தீவை எதிர்கொள்கிறது.

பெங்களூருவில் இப்போட்டி இரவு 7 மணிக்கு தொடங்குகிறது.

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது